

“文博之乡”的隐忧

一百多年前,张謇在这里建起中国第一座公共博物馆
一百多年后,“文博之乡”“博物馆城”成为南通的名片
但不少行业馆和民营馆因为缺少财政支持而陷入困境



濠河两岸博物馆林立,但国有馆和行业馆、民营馆的生存状况却有很大差异 资料图片

□快报记者 何洁 陈泓江

耀眼的博物馆群

濠河是南通人的骄傲,它环绕南通老城区,形如葫芦,宛如珠链,被誉为南通城的“翡翠项链”。有资料记载,濠河原为古护城河,也是国内仅存的四条古护城河之一。

如今,濠河两岸林立的博物馆,与濠河一起成了南通的名片。南通市文博协会办公室主任凌振荣介绍,目前,环濠河博物馆共有20家。从濠河东南端的南通博物院开始环濠河博物馆之行,向北是城市博物馆,沿河边一路向西到了张謇纪念馆、沈寿艺术馆,此外还有珠算博物馆、审计博物馆、蓝印花布博物馆、纺织博物馆等等。

“狭义上讲,环濠河文博群即濠河周边的博物馆,广义上则指南通的所有博物馆。”凌振荣说,近期,该协会对环濠河文博群进行调研后发现,20座已建成的博物馆中,正常运转的博物馆有18座,另有两座现状堪忧,分别是处于关门状态的南通建筑博物馆和处于半关门状态的中国体育博物馆南通馆。

“20座运作中的博物馆,国有博物馆有4座(南通博物院、南通个簕艺术馆、张謇纪念馆、南通范氏诗文世家陈列馆),行业博物馆有9座,民营博物馆有7座。”凌振荣说。除了南通博物院创办于1905年,其它博物馆均是上世纪八十年代以来陆续兴建的。凌振荣说,南通拥有中国珠算博物馆、中国审计博物馆、中国体育博物馆南通馆等一批

“国字号”博物馆,而且还有不断增加之势,包括正在积极筹建的中国慈善博物馆、中国眼科博物馆、中国环境博物馆等。一个地级市拥有如此多的“国字号”博物馆,在全国也极为罕见。此外,南通蓝印花布博物馆和南通风筝博物馆还是有首批国家级非物质文化遗产项目的博物馆。

南通市文博协会调研显示,现在运作的20座环濠河博物馆,管理文物藏品123970件,年接待观众114万多人次,已有10余家免费开放。

吃财政饭的国有馆

在南通环濠河博物馆群中,名气最大的是南通博物院,该博物馆是全国重点文保单位,国家一级博物馆。

“南通博物院比故宫博物院还早创办20年,是中国人自己办的第一座公共博物馆。”据南通博物院苑长助理张美英介绍,1905年,晚清状元、著名实业家、教育家张謇将通州师范学校公共植物园改建为“博物院”,创办了南通博物院,使南通成为中国首个公共博物馆的诞生地。

资料记载,南通博物院创办初期,苑内文物、标本来源于各地人士和寺院捐赠、售予。1914年编印的《南通博物院藏品目》,共收录文物、标本2973件。张美英说,博物院早期的经费都是张謇自己出的。1924年,张謇生意受阻,各方面举步维艰,博物院没人专门管理,一度还出现失窃事件。抗日战争期

间,博物院沦为日本侵略军的马厩,惨遭破坏,藏品除少量转移它处外,大部分被劫被毁。新中国成立后,博物院才获得新生。1988年,南通博物院被国务院公布成为全国重点文物保护单位。

张美英告诉记者,经过全面规划和建设,历经百年沧桑的博物院有了新的发展,总占地面积由原来的35亩扩展为现在的7.21公顷。“如今,博物院免费开放,人工工资、维护等费用如何支出?面对记者的疑问,张美英说,南通博物院属于国有,主管单位是南通市文化局,全财政拨款,每年拨款经费约1000万左右,“是政府花钱养起来的。”

“博物院现在是免费对外开放的,只是部分景点收费。”张美英介绍。博物院免费开放,人工工资、维护等费用如何支出?面对记者的疑问,张美英说,南通博物院属于国有,主管单位是南通市文化局,全财政拨款,每年拨款经费约1000万左右,“是政府花钱养起来的。”据了解,文化部门主管的南通个簕艺术馆、张謇纪念馆等,以及财政部门主管的珠算博物馆、规划部门主管的城市博物馆等国有博物馆,都同样因经费有保证,运作良好。

改制馆艰难前行

沈寿艺术馆位于濠河边“南通县立女工传习所”(中国第一座刺绣学校)旧址,该馆创建于1992年,曾与南通博物院一样是“国有”性质,原为南通市旅游局主管的事业单位,但经费来源是“自收自支”。改制后,该馆面临了更多生存困难。

沈寿艺术馆馆长卜元介绍,百

年前,张謇在为南通兴办实业的同

时,也为家乡请来了一位苏州的刺绣艺术大师沈涛,并在濠河畔举办南通女工传习所,从而使南通的刺绣有了新的面貌,成为真正意义上的艺术瑰宝。

“艺术馆起初是事业单位时,也是自收自支,人员太多,工资发不了,要么靠卖绣品等赚钱,要么租场地搞钱。”

卜元说,尽管是自收自支,但年底有差额拨款。不过,那时每年年底自己就为怎么向政府申请拨款操心。因收入不高,一些刺绣好手也经常不上班,用病假等借口,在家接私活做绣品赚钱,艺术馆几乎停滞不前。

在市场经济的推动下,沈寿艺术馆被迫进行改变。卜元回忆道,2008年,沈寿艺术馆改制,摘掉“事业单位”的帽子,加入民办行列。“此时留下的人开始意识到付出和收获挂钩了,积极性又起来了。”

“我认为博物馆要走以文养文的道路,增强自身的造血功能。”卜元告诉记者,近年来,沈寿艺术馆通过多种渠道弘扬沈绣艺术。自2009年,沈寿艺术馆制作的精美沈绣《奥巴马总统合家欢》,由胡锦涛亲手赠送给奥巴马后,一时间名声大噪,四面八方的订单也接踵而来。“但我觉得达到收支平衡就好,不该一味追求经济效益,绣品要精益求精。”目前,沈寿艺术馆还开办了文博商行,常年开办书画展、鉴定古玩、开发民间家具等,想方设法创收,走上了良性发展的轨道。卜元算了一笔账,改制后,他每年要向政府缴纳房屋租金2.5万元,维

数据

南通被称为“文博之乡”,市区5万人不到就拥有一座博物馆。环濠河文博馆群中,国有博物馆有4座、行业博物馆有9座,民营博物馆有7座。

隐忧

陷入生存困境的行业馆和民营馆有南通纺织博物馆、南通建筑博物馆、中国体育博物馆南通馆、南通长寿博物馆、南通风筝博物馆

声音

“博物馆免费开放的财政补贴,国有馆南通博物院有120万,行业馆南通纺织博物馆降到了20万元,而民营馆申请5万都很困难。”



张謇创办的南通博物院如今享受财政全额拨款,与其相似的国有馆,生存都没什么压力。 陈泓江 摄



属于行业馆的南通纺织博物馆由于财政补贴有限,又与市场离得较远,所以生存压力巨大,门口场地已经成了停车场。 陈泓江 摄



经营状况已经很好的蓝印花布博物馆也面临场地瓶颈,展厅成了储藏间。在其背后,则是生存日益艰难的其他民营馆。 陈泓江 摄

行业馆和民营馆举步维艰

有关人士介绍,文化部门主管的国有馆基本上都吃财政饭,经费有保证,而行业博物馆虽然也有一定的财政补贴,但数额上远远不如文化部门主管的国有馆。此外,如果主管的部门是清水衙门,那么,补贴的兑现就会比较艰难,相应地,这些博物馆的日子就不好过。下面这些行业馆的困境,就很可能说明问题。

南通纺织博物馆创建于1985年,是中国第一座纺织专业博物馆,如今却是门庭冷落。前天下午,记者来到该博物馆时,馆前空地成了停车场,“南通纺织博物馆”几个大字在大厅入口暗淡无光,与某会所的招牌形成了鲜明的对比。

南通纺织博物馆:建成开馆以来,接待了数十万中外宾客,被誉为集历史、科技、园林为一体的纺织大观园。当时,上海、浙江等地博物馆都曾来南通纺织博物馆取经,一时间南通纺织博物馆享誉全国。然而,由于管理体制改革等历史原因,这个博物馆逐渐褪去了昔日的光彩,一度出现“断奶”现象。为了维持生存,现在该馆的房屋大量出租,有的成了饭店,有的变身公司。而且,在机构变动中,南通纺织博物馆多次更换主管单位,没有及时跟上改革步伐,展陈多年不变,自然停滞不前。

南通建筑博物馆:建于1992年,位于南通建筑中等专科学校内,是我国的第一座建筑博物馆。该馆陈列有我国古代和近代的建筑史料和实物,向人们展示了我国的建筑发展历史。然而,近年来,由于管理体制等原因,该馆一度处于关门状态,与纺织博物馆的命运相似。

中国体育博物馆南通馆:是南通作为“体育之乡”的集中成果展示,但由于种种原因,该馆也长期闭馆。

“当时是一笔很大的支出,登记注册花了1400多元,装电话花了5000多元,请了两三个人,每人月工资三四百,家人一有时间就前去帮忙。”

吴元新说,边经营边布置并现场演示蓝印花布道工序,这吸引了不少参观者,很多参观者还要求购买纪念品。当时,他的蓝印花布产品还没有商标没有包装,但都被参观者买去了。蓝印花布的生意好了,让纺织博物馆的员工们有了意见,也搞了个类似的经营场所。挣扎了半年后,吴元新被迫另起炉灶,在附近的文峰公园周围差不多的价格租下了一个很偏的院子。可没想到,因为在路边挂了个指示牌,引起了新闻媒体的关注,意外扩大了该馆的影响。

“不管是国有博物馆还是私有博物馆,作为政府应该公平一点。”在采访中,卜元和吴元新都不同意而同地强调了这一点。卜元告诉记者,拿博物馆免费开放来说,国有馆有相应的财政补贴,民营馆却不能享受这一政策。他的博物馆现在收费15元/人次,之前他也响应过政府的号召免费开放,可是造成馆内很多设施损坏。“维修就是一笔大支出,收费的目的只是为了保护、管理馆藏。如果非要免费开放不可,希望政府可以每年补贴5万元给馆里,这样他就可以多请2人来负责馆内的保卫工作。”

卜元还举例,如果政府一年可以拨400万给馆里,那就可以多培养40个人才,那对文化的保护也就不一样了。吴元新也认为,“对于民营博物馆,政府撒手不管是不对的,是对私人博物馆的轻视。”对于免费开放资金一块,吴元新也提到,南通纺织博物馆有20万元经费,南通博物院有120万,而他们申请5万都很困难。“国有、私营都应该一视同仁,同样是为传承文化事业。”

“办博物馆很不容易的,需要经营。”吴元新说,有博物馆开不下去,经费短缺是一方面原因,另一方面也是其经营理念有问题。比如长寿博物馆开馆之初的理念就不对,卖一些长寿食品来赚钱,其他商店也有卖,显然无法长久。卜元也认为,除去经费不谈,办馆的理念很重要,开办博物馆的人需要热爱此事业,不能唯利是图。

也有学者认为,作为建筑之乡、纺织之乡、体育之乡的南通,完全可以把上述这三个专业博物馆办好。不过,“博物馆办得好不好,办下去不去关门,”这也符合自然规律,关键是看政府怎么来规范。“博物馆作为公益事业,不管公私,政府理应在设施、资金方面给予平等的支持。”

如何破局? 如何扶持?

今年5月,文化部、财政部批准了首批国家公共文化服务体系示范区(项目),“南通环濠河博物馆群”榜上有名,是全国47个入选项目中,唯一一个文博单位。这对南通环濠河博物馆群来说,既是荣誉,更是一份沉甸甸的责任。国家文化部、财政部将出台相应的扶持政策,但根据要求,创建单位必须“用两年时间(2011年—2012年)全面完成创建任务,达到创建标准。”

被列入国家示范,南通环濠河博物馆群将如何作为?近日,南通市政府刚刚下发了《南通环濠河博物馆群创建国家公共文化服务体系示范项目工作规划》,计划利用两年时间,使“环濠河博物馆群”基本形成文博内涵更加丰富、运行机制更加完善、公益活动更加突出、服务效果更加显著的公共文化特色品牌。

《规划》从完善配套设施、加强专业建设、打造特色服务品牌、完善群馆联动功能、开展理论研究等五个方面,对环濠河博物馆群的20家博物馆提出了两年内的主要任务和工作重点,绘就了环濠河博物馆发展蓝图。首先将继续推进群馆建设,完善配套服务设施,并鼓励社会参与、多元办馆。坚持国有和非国有博物馆共同发展方针,充分调动社会各方面的积极性,进一步探索完善多元投入机制。并进一步突出内涵建设,加强博物馆文物(标本、资料)的收集保护与开发利用研究,提升办馆质量,丰富博物馆文化。还要注重资源整合、交流与利用。发挥国有综合博物馆和“国”字号专题博物馆在场地、设施和专业技术等方面的优势,采取委托代管、技术指导 and 联合办展的方式,帮助小型博物馆、民办博物馆提升管理运行水平。

《规划》提出,依托文博协会,推进行业合作组织建设,组建环濠河博物馆群理事会。理事会在文博行政部门指导下,按照民主协商和行业自律原则,组织协调博物馆群成员单位在文物收藏、保护、交流、研究、宣传等方面的合作事宜和重大活动。并探索馆群合作考评机制,在鼓励成员单位个性发展和特色服务的基础上,通过组织专项藏品鉴定、保护技术创新、精品陈列展示等活动,对群馆合作的基础工作和共性活动进行相应的财政补贴,民营馆却不能享受这一政策。他的博物馆现在收费15元/人次,之前他也响应过政府的号召免费开放,可是造成馆内很多设施损坏。“维修就是一笔大支出,收费的目的只是为了保护、管理馆藏。如果非要免费开放不可,希望政府可以每年补贴5万元给馆里,这样他就可以多请2人负责馆内的保卫工作。”

“在积极争取上级补助的同时,安排专项资金,扶持博物馆做好文物的征集保护、展陈的更新调整及信息网站等业务建设;研究制定推进博物馆免费开放经费补助办法,建立绩效挂钩的动态扶持机制。鼓励博物馆通过文化产品开发和积极吸收社会捐赠等途径,多渠道增加创建投入。”

南通市文广新局有关人士说,南通将研究制定环濠河博物馆群公共服务考核评估办法,以创新宣传展示、实施免费开放、开展社会服务和打造特色品牌为考核重点,以可持续发展 and 公众满意度为评价标准,加强对馆群成员单位参与示范创建工作的考核评估,考评结果作为实施奖励、补助的依据。“通过建立科学有效的考核激励机制,充分调动环濠河各博物馆及有关方面的积极性、主动性和创造性,确保完成国家公共文化服务体系示范项目创建任务。”